6.2. ЖИТТЄЗАБЕЗПЕЧЕННЯ   НАСЕЛЕННЯ У   НАДЗВИЧАЙНИХ   СИТУАЦІЯХ
Організація життєзабезпечення населення в екстремальних умовах є комп​лексом заходів, спрямованих на створення і підтримання нормальних умов, життя, здоров'я і працездатності людей.
Він включає:
· управління діяльністю робітників та службовців, всього населення при
загрозі та виникненні НС;
· захист населення та територій від наслідків аварій, катастроф, а також
стихійного лиха;
· забезпечення населення питною водою, продуктами і предметами першої
необхідності;
· захист продуктів, харчової сировини, фуражу, вододжерел від радіаційного,
хімічного та біологічного зараження (забруднення);
· житлове забезпечення і працевлаштування;
· комунально-побутове обслуговування;
· медичне обслуговування;
· навчання населення способів захисту і дій в умовах НС;
· розробка і своєчасне введення режимів діяльності в умовах радіаційного,
хімічного та біологічного зараження;
Г— санітарну обробку;3
· знезараження (обеззараження) території, споруд, транспортних засобів,
••^ладнання, сировини, матеріалів і готової продукції;
· підготовка сил та засобів і ведення РІНР у районах лиха і осередках
безпосереднього ураження;
· забезпечення населення інформацією про характер і рівень небезпеки,
порядок поведінки;
· морально-психологічну підготовку і заходи щодо підтримання високої
.психологічної стійкості людей в екстремальних умовах;
· заходи, спрямовані на попередження, запобігання або ослаблення не​
сприятливих для людей екологічних наслідків НС та інші заходи.
Виконання всіх цих заходів.організовується виконавчою владою та органами управління цивільної оборони відповідного рівня. Безпосередніми виконавцями цих заходів,є керівники підприємств, установ І організацій.
Заходи розробляються завчасно, відображаються в планах ІДО і виконуються як в період загрози, так і після виникнення НС.
Одним із головних питань є організація забезпечення населення продукта-_ми, питною водою і предметами першої необхідності Лжа, вода, незаражене повітря, а в холодний час і тепло є основними факторами життєдіяльності населення.
Порядок забезпечення населення продуктами, водою і предметами першої необхідності в умовах НС визначається відповідними постановами Кабінету Міністрів України, і в першу чергу, вказівками і інструкціями Міністерства торгівлі,
Мінагропрому, Міністерства охорони здоров'я та інших. Обласні і місцеві органи, особливо торгівлі і харчування є організаторами і виконавцями цього завдання. Вони організовують нормоване постачання населення в умовах НС продовольчих товарів і предметів першої необхідності, дій особового складу формувань, створюють необхідні запаси з довготривалими-термінами зберігання.
Враховуючи, що потреба води в районах розселення евакуйованих значно зросте у заміській зоні, розвивається і вдосконалюється система водопостачання і будуються нові, підтримуються у готовності існуючі вододжерела, впровад​жуються системи оборотного і послідовного використання води, скорочуються невиробничі витрати користування водою з метою забезпечити значно зрослу чисельність населення в умовах пошкодження системи водопостачання. Визнача​ється для кожного району (регіону) необхідна кількість питної води для господар​ських потреб, планується порядок забезпечення нею різних категорій населення. З метою кращої організації постачання населення водою у необхідних випадках створюється служба водопостачання із завданням координації та контролю за виконанням заходів.
Завдання з комунально-побутового обслуговування населення виконують міністерства житлово-комунального господарства, побутового обслуговування населення, відповідні організації і підприємства на місцях, а також комупально-технічні служби ЦО.
Підприємства побутового обслуговування міст відповідно до плану ЦО вивозять обладнання у заміську зону (райони розселення) і готують підприємства (організації) для обслуговування населення, особливо для санітарної обробки людей і знезараження одягу, якщо виникла така необхідність (аварія на АЕС, хімічно небезпечних об'єктах).
.Організацію інформації населення при виникненні надзвичайної ситуації вирішує Міністерство зв'язку України, Державний комітет з телебачення і радіо​мовлення, їх територіальні організації, місцеві органи влади і органи управління Ц0В,Своєчасна та правдива інформація про наявну обстановку в країні, області, районі, місці і на об'єкті виключає виникнення і розповсюдження неправдивих слухів, а головне, придає впевненості людям. Вона буде сприяти більш організо​ваним діям за сигналами оповіщення Ц^;; виконанню виробничих завдань і завдань Ц©5 Невідомість обстановки, суперечлива інформація негативно л> н:і психіку людей, створює умови для виникнення панічного настрою.
Першочергова увага приділяється поліпшенню постачання населення това​рами народного вжитку, житлових умов і медичного обслуговування, умов праці, вирішенню інших актуальних соціальних завдань. Зокрема, передбачається розширення мережі заготівельних пунктів сільськогосподарської продукції, макси​мальне наближення їх до місць виробництва, створення потужностей стосовно перероблення і зберігання плодоовочевої продукції безпосередньо в акціонерних товариствах, кооперативах і фермерських господарствах, а також багато інших прак​тичних заходів, які сприяють забезпеченню життєдіяльності населення в умовах надзвичайних ситуацій.
У галузях, і особливо на об'єктах господарської діяльності, організація і проведен​ня багатьох заходів здійснюється за участю місцевих органів державної влади і уп​равління. Це стосується, перш за все, заходів всесторонньої підготовки заміської зони, організації евакозаходів, навчання населення застосовувати засоби і способи захисту, дій в умовах НС, забезпечення життєдіяльності, включаючи залучення до активної діяльності всього працездатного населення для ліквідації наслідків стихійного лиха, аварій і катастроф, або застосування сучасних видів зброї, в тому числі робіт щодо знезараження території, різних споруд і устаткування (обладнання), сировини, матеріалів і готової продукції як на об'єктах, так і в заміській зоні.
Серед таких заходів є своєчасне забезпечення населення продуктами, пит​ною водою і предметами першої необхідності, а також його комунально-побутове і медичне обслуговування, а також заходи з удосконалення і підтримування у го​товності засобів розвідки, спостереження і лабораторного контролю, надійне забезпечення захисту від усіх видів зараження (забруднення) харчової сировини і продуктів харчування, а також вододжерел і систем водопостачання. ,/ Тимчасове розселення громадян у безпечних районах передбачає макси​мальний захист людей від радіоактивного забруднення, хімічного ураження при аваріях або катастрофах на радіаційно або хімічно небезпечних об'єктах, а також запобігання загибелі людей у випадках катастрофічного затоплення районів його проживання. У місцях розселення звільняються приміщення для розміщення евакуйованих громадян, готуються (при необхідності) колективні засоби захисту. Якщо сховищ недостатньо, то організовується їх додаткове будівництво, присто​сування існуючих підвалів, гірських виробок. ;;лч чого залучається усе працездатне населення, в тому числі і евакуйовані.
Виключно велике значення має забезпечення в місцях розселення евакуйо​ваного населення продуктами харчування, надання їм побутових послуг і медичного обслуговування.
Забезпечення населення продуктами харчування і предметами першої необхід​ності здійснюється службою торгівлі і харчування ЦО сільського району (району, куди евакуйоване населення). Перші*дві доби люди повинні харчуватися запасами продуктів, привезених з собою. При їх відсутності харчування здійснюється через мережу (їдалень) громадського харчування, або в сім'ях, куди вони підселяються.
Харчування особового складу невоєжзовамих формувань ЦО здійснюється пересувними пунктами харчування і пересувними пунктами продовольчого поста​чання служби торгівлі і харчування. Безпосередньо організовують харчування особового складу формувань заступники командирів формувань з матеріально-технічного постачання. При відсутності часу (неможливості) на приготування гарячої їжі видається сухий пайок.
Під час роботи в осередках радіаційного зараження видача гарячої їжі та сухих пайків проводиться за встановленою нормою. Приготування та прийом гаря​чої їжі організовується на незараженій території або у місцевості з рівнем радіації, що не перевищує 1 рентген на годину (1 Р/год.). При радіації від 1 до 5 Р/год. приготування їжі і прийом її здійснюється тільки в закритих приміщеннях. При
рівні радіації понад 5 Р/год. особовому складу НФ замість гарячої їжі видається сухий пайок у герметичній упаковці. Приготовлена їжа роздається безпосередньо із похідних кухонь або розноситься в термосах до місць розташування форму​вань (людей). Кухні, термоси та інше, в якому перевозилася (переносилась) їжа, старанно дезактивуються і розкриття їх дозволяється тільки після дозиметричного контролю. Для приготування їжі в зонах радіоактивного зараження використо​вуються в основному консервовані і концентровані продукти у захисній (герме​тичній) тарі і упаковці, які не потребують складної кулінарної обробки.
Харчування уражених людей в загонах першої медичної допомоги здійс​нюється через закріплені за загонами пересувні пункти продуктного постачання служби' торгівлі і харчування за нормами, постійно, фізіологічно повноцінне на підставі медичних висновків.
У районах, заражених отруйними речовинами дозволяється готувати і прий​мати їжу тільки у спеціальних приміщеннях, обладнаних фільтровентиляційними установками. В районах, заражених бактеріальними засобами приготування і прийом їжі дозволяється тільки після ретельної дезінфекції території, кухонь і обладнання, а також повної санітарної обробки потерпілих.
Продукти і воду, заражені РР, ОР, і БЗ використовувати в їжі заборонено. Допустимі рівні сумарного вмісту радіонуклідів у продуктах харчування і питній воді встановлені Головним Державним лікарем з урахуванням радіаційної обста​новки можуть мінятися.
^Комунально-побутове обслуговування в районах розміщення покладають на місцеві комунально-побутовГТл^ГбіГТорганізації і підприємства, про що говорилося вище). Кількість їх~при" необхідності може бути збільшена за рахунок евакуйованого населення.
Медичне обслуговування покладається на існуючу мережу лікувальних закладів у місцях розселення:
· лікарні;

· поліклініки;
· медичні пункти;
· аптеки.
Робота їх у надзвичайних умовах різко ускладнюється, тому що крім загаль​них хворих можуть поступати люди уражені РР, ОР і БЗ. Значно зростає роль надання само- і взаємодопомоги.
При аварії на АЕС додатково розгортаються ліжка для госпіталізації людей з ознаками променевої хвороби. Для надання медичної допомоги населенню на маршрутах евакуації і в районах розселення лікарні підсилюються бригадами, в складі яких обов'язково повинні бути лікарі-радіологи. Особлива увага приді​ляється попередженню спалахів інфекційних хвороб серед населення. Для прове​дення цих робіт створюються санепідбригади. Для санобробки населення застосо​вуються дезінфекційно-душові установки і стаціонарні санітар.ио-С'бми«а;іьні пункти.
На випадок загибелі людей під час надзвичайних ситуацій іппуальж послуги здійснюються за рахунок держави (Чорнобиль, Вірменія).
Як бачимо, важлива роль у забезпеченні життєдіяльності населення належить службам торгівлі і харчування Ц^ та їх формуванням. Вони створюються за рішен​ням виконкому обласних, міських і районних Рад (держадміністрацій) на базі органі​зацій державної і кооперативної торгівлі (обласні, міські, районні, міст республі​канського підпорядкування). Районні, міські (міст обласного підпорядкування) служби — на базі міських (районних) торгвідділів, торгів, трестів, райспоживспілки і відділів робітничого постачання (ВРП).
Начальником державної служби призначається Міністр торгівлі України, а його заступником — Голова правління Укркоопспоживспілки. Начальниками обласних служб призначаються начальники управлінь торгівлі, їх заступниками -голови правлінь облспоживспілки. Начальники районних, міських служб і їх заступ​ники призначаються рішенням районних міських виконкомів (держадміністрацій) із керівників державної і кооперативної торгівлі.
Начальники служб здійснюють керівництво силами і засобами служб безпосередньо^ через начальників штабів, органи управління ЦО і структурні організації, керівники яких є начальниками служби.
Начальникам служби підпорядковані усі начальники служб, керівники організацій І підприємств, на базі яких створена служба або від яких виділяються спеціальні підрозділи торгівлі і громадського харчування з питань, які входять до компетенції служби.
Завдання служби торгівлі і,харчування,:
· забезпечення гарячим харчуванням і сухим пайком особового складу
НФ в період підготовки і ведення ними РіНР, а також потерпілого (ураженого)
населення, яке знаходиться в загонах першої медичної допомоги (ЗМД);
· забезпечення  санітарно-обмивальннх пунктів (СОП), пунктів спеціальної
обробки (ПуСО) та ЗМД обмінним фондом обігу, взуття т«ч білизни;
· планування, організація і координація дій пересувних підрозділів (ППХ,
ПППП, ППРП) торгівлі і харчування щодо забезпечення особового складу НФ
ЦО продуктами харчування і предметами першої необхідності;
· здійснення заходів щодо захисту наявних, на підприємствах, запасів про​
дуктів харчування і інших матеріальних засобів захисту від РР, ОР і БЗ;
· здійснення контролю за підготовкою і оснащенням пересувних пунктів
для роботи в польових умовах;
Решта завдань забезпечення ЦО вирішуються структурними підрозділами і організаціями державної і кооперативної торгівлі.
Для виконання завдань на базі підприємств торгівлі і громадського харчування створюються:
· пересувні   пункти   харчування (ППХ);

· пересувні пункти постачання продуктів харчування (ПППП);
· пересувні пункти речового постачання (ППРП).
Пересувні пункти харчування створюються на базі ресторанів, кафе. їдалень для забезпечення гарячою їжею особового складу НФ ЦО і технічного забез​печення (ТЗ ЦО) в період підготовки і ведення ними рятувальних і інших невідк-
ладних робіт, а також ураженого (потерпілого) населення, яке перебуває у загонах першої медичної допомоги, при відсутності можливості забезпечення гарячим харчуванням.
Пересувні пункти харчування і продовольчого постачання створюються, як правило, на базі одного підприємства на чолі з його керівником (заступником). При неможливості створити на базі одного підприємства, вони створюються на декількох підприємствах. Начальником такого зведеного пересувного пункту харчування або продовольчого постачання призначається керівник найбільш потужного (головного) підприємства.
Кількість пересувних пунктів харчування і постачання продуктів харчування в державі, області, районі, місці встановлюється відповідно Міністерством торгівлі України, управліннями обласної, міської виконавчої влади (виконкомів) і очолю​ваними службами районних організацій торгівлі спільно з відповідними споживспілками, виходячи із кількості особового складу НФ ЦО, санітарно-обливальних пунктів спеціальної обробки, загонів першої медичної допомоги, які необхідно забезпечувати.
Кількість пересувних пунктів харчування і постачання продуктів харчування визначається з розрахунку забезпечення особового складу НФ ЦО, які не мають штатних груп (ланок) матеріально-технічного забезпечення:
· 60% сухим пайком;
· 40% гарячою їжею;
· один пункт харчування і постачання продуктів харчування на два загони
першої медичної допомоги.
Матеріально-технічне і фінансове забезпечення пересувних пунктів харчування і продовольчого постачання здійснюється організаціями, на базі яких вони створюються.
Забезпечення їх похідними кухнями здійснюється через штаби ЦО за заявками організацій торгівлі і громадського харчування системи Міністерства торгівлі України, Укрспоживспілки, відділів (управлінь) постач,;ннн.
Забезпечення термосами, посудом та іншим обладнанням : інвентарем здійснюється на підставі загальних планів матеріального ;;і.л іа;.;;;!■;>: ..•ргашззцій і підприємств торгівлі та громадського харчування.
За командою пересувні пункти харчування і продовольчого постачання до​укомплектовуються особовим складом, технологічним обладнанням, майном, інвентарем, отримують виділені їм автотранспорт, тридобовий запас продуктів на особовий склад НФ Цф, які вони забезпечують і готуються до виходу в призна​чений район (об'єкт, ділянку робіт). Пересувні пункти харчування і постачання продуктів харчування, які забезпечують формування підвищеної готовності, повинні бути готовими до виконання завдань через 6—10 годин після отримання розпорядження, решта пунктів продовжують свою виробничу діяльність і протя​гом доби приводяться у готовність до виконання запланованих завдань.
Порядок розрахунків за продукти харчування встановлюється особливим розпорядженням Кабінету Міністрів України.
Таким чином, єдиного комплексу заходів, спрямованих на захист населення, забезпечення його життєдіяльності в умовах надзвичайних ситуацій (аварії на АЕС, ХНО, стихійні лиха) на сьогодні ще не вироблено. У кожному конкретному випадку передбачається проведення таких заходів, які були б реальними, найбільш ефективними у цій ситуації і максимально усували б усі небажані явища після надзвичайних ситуацій.
Вся повнота відповідальності за реалізацію таких заходів покладається на відповідні міністерства, відомства і місцеві органи влади.
>     6.3. ЗАХИСТ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ ТВАРИН
Основним та найнадійнішим способом захисту сільськогосподарських тварин є укриття їх у герметичних приміщеннях. Для герметизації приміщень необхідно:
· усі наявні щілини заліпити (замазати) глиняним або цементним розчином;
· 2/„ вікон закрити щитами чи заложити цеглою;
· віконні пройоми без рам заложити цеглою або мішками з піском (зем​
лею) і ззовні закрити плівкою;
. — вхідні двері щільно підігнати і загерметизувати за допомогою гумових, поролонових прокладок або ганчірного валика, оббити толем;
· у вентиляційні труби вставити найпростіші фільтри із мішковини, сіна
або моху;
· на вихідні отвори (вентиляції) поставити щільні дерев'яні засуви;
· водонапійні корита та усі ємності для годівлі тварин закрити щільними
кришками або плівкою;
· розрахувати  і створити 5—7 добовий запас кормів та  води у тварин​
ницьких приміщеннях;
—
обладнати місце відпочинку для перебування обслуговуючого персоналу.
Необхідно потурбуватися про захист запасів кормів, що знаходяться поблизу
тваринницьких приміщень. Соковиті корми слід закопати у спеціально приготовлені ями; над скиртами роблять навіси або накривають плівкою, брезентом чи іншими вологостійкими матеріалами. Вода зберігається в цистернах, бочках та в інших щільно закритих ємностях.
Здійснюються профілактичні протипожежні заходи: приводяться в готовність протипожежні щити, вогнегасники; створюються запаси води, піску та інше; приводяться у готовність безпечні у протипожежному відношенні чергові засоби освітлення; територія очищається від легкозаймистих матеріалів; навколо ферми виорюється пожежозахисна смуга шириною 6—10 м, щоби вогонь з поля не перекинувся на територію ферми і інші заходи.
Одночасно із герметизацією та протипожежними заходами на фермах для захисту елітних (племінних) тварин виготовляють торби-протигази, попони та панчохи. Тварини переганяються поближче до ферм (тваринницьких приміщень), літніх таборів (навісів), ярів або лісів.
Приводяться у готовність зоотехнічні та ветеринарні установи, формування захисту тварин, а також засоби профілактики захворювань тварин, організовується (при необхідності) ветеринарна розвідка у місцях випасу і розміщення тварин, готуються матеріали для розгортання площадки ветеринарної обробки і ведеться постійне спостереження за станом тварин.
Проведення протиепізоотичних заходів. При виявленні перших ознак захворювання тварин (посилена спрага, відмовляються від корму, часте дихання, підвищена температура тіла або тремтіння м'язів), негайно треба ізолювати цих тварин та повідомити ветеринарного лікаря або фельдшера.
У господарстві, де виявлено хворих тварин, встановлюється карантин. До його зняття забороняється:
· будь-яке переміщення тварин у господарстві;
· вивезення незнезаражених продуктів тваринництва;
· ввезення нових тварин;
· проїзд через зону карантину;
· вхід на тваринницьку ферму стороннім.
За розпорядженням ветеринарного лікаря або фельдшера проводяться заходи щодо: ізоляції та лікування хворих тварин, ліквідації (утилізації) загиблих тварин, знищення підстилки, гною, дезінфікації приміщень, знезараження території, предметів догляду за тваринами.
Усім, хто доглядає хворих тварин, необхідно працювати тільки у спеціальному одязі (халат або комбінезон, гумові чоботи, головний убір), утримувати його у чис​тоті, а по закінченні роботи дезінфікувати.
Перед в'їздом на ферму, а також перед входом у кожне тваринницьке приміщення повинні бути дезінфікуючі переїзди та килимки з тирси (опилок) або солом'яних матів, змочених дезінфікуючим розчином.
У всіх приміщеннях ферми необхідно знищити кліщів, щурів, мишей, тарганів, мух, клопів та інших комах, як можливих переносників інфекційних захворювань.
До виконання зазначених робіт слід залучати обізнаних людей, яким зроблено профілактичні щеплення проти найнебезпечніших інфекційних захворювань.
Крім того, для захисту від укусів комах необхідно використовувати відля​куючі препарати типу диметилфталат, деатилтолуалід та інші. Якщо все-таки комаха вкусила, необхідно видавити (скільки можливо) кров із рани і на місце укусу наложити ватний тампон, змочений у 5% розчині лізолу і тримати протягом 4—5 хвилин.
У процесі виконання робіт щодо знищення переносників інфекційних захворювань, при дезінфекції території, споруд, обладнання та різної техніки люди наражаються на небезпечну дію бактеріальних засобів. Тому при усіх цих обставинах необхідно надзвичайно суворо дотримуватись заходів безпеки., щоб уникнути ураження працюючих.
Усі, хто виконує роботу по дезінфекції ділянок зараження обов'язково коьинні працювати у засобах індивідуального захисту. Протигази знімаються тільки за розпорядженням старшого начальника.
При виникненні раптової слабкості, хвороби або пошкодженні засобів індивідуального захисту необхідно з дозволу старшого начальника звернутися за допомогою у медичний пункт.
Пам'ятайте, що з району, в якому введено карантин, вихід людей, вивід тварин та вивіз майна ЗАБОРОНЕНО.
Захист продуктів харчування та води досягається шляхом ізоляції їх від зовнішнього середовища. В домашніх умовах продукти харчування затаруються у поліетиленові мішечки, в ящики ущільнені плівкою, клейонкою, в посуд із щільно пригнаними кришками та ставляться у холодильник або шафу для продуктів. Вода зберігається у герметичній тарі або посуді, який щільно закривається.
Ретельно загерметизуйте приміщення (будинок, квартиру), підвал, де збері​гаються різні овочі. Якщо ви проживаєте у сільській місцевості, то крім герметизації та посилення захисних властивостей приміщень будинку та підвалу потурбуйтеся про створення захисних запасів продуктів у будинку (на кухні).
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Рис. 6.1. Приклади захисту продуктів харчування
Для захисту води у колодязі (криниці): збудуйте навіс або будку із щільно підігнаних дощок, шахту колодязя закрийте герметичною кришкою; навколо колодязя влаштуйте „глиняний замок" шириною 1,5—2 м і глибиною 0,5 м. Глину втрамбуйте з ухилом 1-2°. На глину насипається шар піску, гравію або землі. Глиняний „замок" захищає від попадання заражених стічних та ґрунтових вод.
Зерно, муку та інші сипкі продукти необхідно зберігати в ящиках (засіках) із щільно закритими кришками (брезентом, клейонкою). Овочі що залишилися у полі уложити в бурти, закрити матами (соломою) та засийати шаром землі.
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6.4. СПЕЦІАЛЬНА ОБРОБКА
Спеціальна обробка — складова частина ліквідації наслідків радіаційного, хімічного, бактеріологічного забруднення і проводиться з у.єтоіо ш;: мовлення готовності техніки, транспорту і особового склила' формїь;!нь ,;■■ і,,-.,-,-..',--;і;■::ч-; своїх завдань з проведення рятувальних робіт.
Спеціальна обробка включає:
· санітарну обробку особового складу;
,   '
· дезактивацію;
· дегазацію;
· дезінфекцію.

Санітарна обробка — ліквідація з оособового складу радіоактивних речовин, знешкодження та видалення ОР і БЗ.
Дезактивація — знищення РР із забруднених поверхонь до допустимих розмірів зараження, безпечних для людини.
Дегазація — знешкодження забруднених об'єктів шляхом руйнування (нейтралізації) чи знищення отруйних речовин.
Дезінфекція — знищення заразних мікробів і руйнування токсинів на об'єктах, які були заражені.
Дезісекція — знищення комах і кліщів.
Дератізація — знищення гризунів.
Залежно від обставин, часу, засобів спеціальна обробка поділяється на часткову і повну.
Часткова спеціальна обробка проводиться силами особового складу формувань і населення самостійно. Повна спеціальна обробка'Проводиться силами штатних невоєнізованих формувань.
В областях створюються для цього служби ЦО СОЛІОО — санітарної обробки людей і обеззараження одягу на базі підприємств обласного управління побутового обслуговування населення та комунально-технічна — на базі обласного управління комунального господарства.
Для безпосереднього ведення робіт створюються невсєнізовані формування:
· збірні загони (команди, групи) РХЗ;
· команди, групи знезараження;
· санітарні обмивальні пункти (СОП) (на базі лазні);
· станції знезараження одягу (СОО) (на базі пралень, фабрик хімічної чистки);
· станція обеззаражування траспорту (СОЇ) (на базі мийних).
Часткова санітарна обробка проводиться особовим складом формувань,
робітниками і службовцями об'єктів, населенням в усіх випадках, коли вста​новлений факт радіоактивного, хімічного або біологічного забруднення.
Вона може проводитися багаторазово, без зупинки виконання завдання, за розпорядженням командира (начальника), а населенням — самостійно.
При зараженні РР обробка містить у собі механічне видалення РР з відкритих частин тіла, зі слизистих оболонок очей, носа   ротової порожнини, одягу, спо-
рядження і одягнутих засобів індивідуального захисту. Вона проводиться після зараження безпосередньо у зоні радіаційного зараження і повторюється після виходу з зони зараження.
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Рис. 6.2. Часткова санітарна обробка
При проведенні часткової санітарної обробки у зоні радіоактивного зараження 313 не знімають. Спочатку слід протерти, обмести або обтрусити забруднені засоби захисту, одяг, спорядження і взуття, а потім усунути РР з відкритих частин рук і шиї. Коли особовий склад опинився у зараженій зоні без засобів захисту, то після часткової санітарної обробки слід їх одягнути. При проведенні часткової санітарної обробки на незараженій місцевості дотримуються тйко'і послідовності:
· знімають засоби захисту шкіри ; обтрушують їх чи протираютьтанчіркою,
змоченою водою (дезактивуючим розчином);
· не знімаючи протигаза, обтрушують або обмітають радіоактивний пил
з одягу. Коли є можливість, то верхній одяг знімають   і витріпують;
· обмивають чистою водою відкриті частини тіла, потім маску протигаза.
· знімають протигаз і старанно миють водою обличчя;
· прополоскують рот і горло.
Якщо не вистачає води, відкриті чистини тіла і маску протигаза протирають вологою ганчіркою, яку змочують водою з фляги.
· при зараженні краплиннорідкими ОР необхідно, не знімаючи протигаза,
негайно провести обробку відкритих шкірних покривів, забруднених ділянок одягу,
взуття, спорядження і маски протигаза. Така обробка проводиться з використанням
індивідуального протихімічного пакету (1ПП-8), причому краплі потрібно зняти
протягом 5 хвилин після попадання.
· при зараженні БЗ часткову санітарну обробку проводять таким чином:
не знімаючи протигаза, обмітанням та обтрушуванням,   видаляють БЗ, які осіли
на одяг, взуття, спорядження і 313.
І

Коли дозволяють обставини, спорядження та одяг знімають, старанно проти​рають підручними засобами, а потім витрушують. Знімати та одягати одяг треба так, щоб відкриті частини тіла не торкалися до зовнішньої забрудненої поверхні. Потім рідиною з ІПП-8 обробляють маску протигаза. При відсутності 1ПП-8 для часткової обробки можна застосувати воду з фляги та мило.
Замість ІПП можна також користуватися 3% розчином перекису водню, та 3%- їдкого натрію (при відсутності їдкого натрію, його можна замінити силікатним клеєм у тій же кількості).
У жодному випадку не можна користуватися для часткової санітарної обробки шкіри розчинниками (діхлоретан, бензин, спирт), оскільки це посилить важкість ураження (ОР розчиняється у розчинниках, розподіляється на більшій площі, значно легше проходять крізь шкіру).
Повна санітарна обробка містить у собі обмивання тіла людини теплою водою з милом з обов'язковим змиванням білизни та одягу.
Мета обробки — повне знезаражування бід РР, ОР і Б3 одяг., ьзутгн, поверхні тіла. Повній санітарній обробці підлягає особо;*;:;''. скл«.'л •;■<.у\:;л*знь, робітники, службовці та евакуйоване населення після виходу :< іхер:,\ку ураження (зони зараження).
Обробку потрібно проводити не пізніше 5 годин після забруднення. Через 12 годин проводити обробку немає сенсу. Одяг підлягає заміні якщо після його обтрушування залишкове радіоактивне зараження перевищує допустиму величину.
При забрудненні краплиннорідинними ОР необхідно негайно провести часткову санітарну обробку: наступне обмивання теплою водою з милом не захищає від ураження ОР і необхідності в її проведенні немає. Заражений одяг повинен бути змінений у максимально короткий термін.
При зараженні БЗ повній санітарній обробці підлягає весь особливий склад, який знаходився у районі дії БЗ, незалежно від того чи використовувалися засоби індивідуального захисту та проводилася часткова санітарна обробка. Повна са​нітарна обробка у цьому випадку містить у собі знезаражування дезінфікую-чими розчинами відкритих частин тіла з наступним миттям людей теплою водою з милом. Одночасно з промиванням обов'язково проводиться дезінфекція забруд​неного одягу чи його заміна.
Дезактивація. Техніка, майно, одяг, місцевість, продукти харчування, вода, які забруднені радіоактивними речовинами підлягають дезактивації. При частковій дезактивації техніки та одягу видаляють радіоактивні речовини з усієї поверхні методом обмітання чи обтирання.
Повна дезактивація здійснюється наступними методами:
· змивання РР дезактивуючим розчином, водою і розчинниками з одночас​
ною обробкою забрудненої поверхні щітками дегазаційних машин і приладів;
· змивання РР струменем води під тиском;
· знищення РР газокрапельним потоком;
· знищення РР витиранням забрудненої поверхні тампонами, які змочені
у дезактивуючому розчині, водою і розчинниками;
змітання радіоактивного пилу віниками, щітками тощо; знищення радіоактивного пилу методом пилевідсмоктування.
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Рис. 6.3. Часткова дезактивація одягу та засобів індивідуального захисту
Метод дезактивації вибирається відповідно до виду забруднення. Суть дезактивації, таким чином, полягає у відриванні радіоактивних частин від поверхні та знищення їх з оброблених об'єктів..
Дезактивація споруд проводиться обмиванням водою. Обмивання починається з даху і ведеться зверху вниз. Особливо старанно обмиваються вікна, двері, карнизи і нижні поверхи будинку.
Дезактивація внутрішніх приміщень і робочих місць проводиться за допомогою обмивання дезактивуючим розчином, водою, обмітанням мітлами і щітками, а також протиранням. Починати дезактивацію слід зі стелі. Стеля, стіни, майно протира​ють вологими ганчірками, підлога миється теплою водою з милом або 2—3% содовим розчином.
Дезактивація ділянок територій, які мають тверде покриття може проводитися змиванням радіоактивного пилу струменем води під великим тиском за допомогою поливальних машин або змітанням радіоактивних речовин підмітально-при-биральними машинами.
Ділянки територій, які не мають твердого покриття, дезактивуються шляхом зняття зараженого шару грунту товщиною 5—10 см, дорожними машинами (бульдозерами, грейдерами), засипкою забруднених ділянок шаром чистого грунту товщиною 8—10 см; переорюванням зараженої території плугом на глибину до 20 см, збиранням снігу та льоду. Щоб зменшити перенесення радіаційного пилу з одного місця на інше використовують в'яжучі рецептори, які створюють плівку, перешкоджаючи пилоутворенню.
Дезактивація води проводиться кількома способами, зокрема: фільтруванням, перегонкою, за допомогою іонообмінних смол або відстоюванням криниці, шля​хом багаторазового відкачування з них води і знищенням грунту з дна, а ділян-
ка місцевості, яка прилягає до криниці у радіусі 15—20 м дезактивується шляхом
зняття шару грунту товщиною 5—10 см з наступним засинанням її но -заб​
рудненим піском.
;
Дезактивація продуктів і харчової сировини іїроьодн і ьсь ... .:н.\<..;м '.ліньки або заміни тари. Продукти, які не було затарено шляхом :п;уі; ; >. .к:0;;у,и сміно шару, заражена готова їжа і хліб знищуються.
Для поліпшення дезактивації користуються дезактивуючими розчинами, які створюються на базі порошків СФ-2 (СФ-2У) або при їх відсутності пральними засобами, чи промисловими відходами, які необхідні для пом'якшення иодм, що дає можливість краще змити з поверхні бруд разом з радіоактивними речовинами. З цією метою розчини можна підігріти.
Дегазація може проводитися хімічним, фізико-хімічним і фізичним способами.
Хімічний спосіб базується на взаємодії хімічних речовин з отруйними речовинами, внаслідок чого створюються нетоксичні речовини. Цей спосіб дегазації здійснюється протиранням зараженої- поверхні дегазаційними розчинами або обробкою їх водними кашками ДТС ГК (хлорне вапно). При відсутності штатних дегазаційних речовин, можна використовувати промислові відходи, які містять Уі собі речовини лугової та окислювально-хлоруючої дії.
Відходи, які містять речовини лугового характеру створюються:
· при очищенні нафтопродуктів;
· при обробці вовни, льону, бавовни, віскози;
· при мийці склянок з-під пива, вина і безалкогольних напоїв;
· при обезжиренні металевих поверхонь;
· при переробці целюлози і інших підприємствах хімічної промисловості.
Луговість відходів можливо встановити за допомогою лакмусового паперу
(синіє), або в результаті лабораторного аналізу. Відходи, які мають у своєму складі речовини окислювальної та окислювально-хлоруючої дії створюються:
—
при відбілюванні бавовняних і штапельних тканин;
—
відбілюванні целюлози;
■— виробництві хлору, азотно-тукових добрив. Лакмусовий папір у них червоніє.
Фізико-хімічний засіб заснований на змиванні ОР із забрудненої поверхні за допомогою мийних речовин або розчинників. Для цього використовуються порошки "Дом", "Єва" та інші мийні засоби у вигляді водного розчину (влітку) або розчину в аміачній воді (взимку).
При дегазації розчинниками ОР-не.знешкоджуються, а розчиняються і ви​даляються з зараженої поверхні разом з розчинником. Розчинниками можуть бути -.— бензин, гас, дизельне пальне, діхлоретан, спирт.
Фізичний засіб заснований на випаровуванні ОР з зараженої поверхні і част​ковим їх розкладанням під дією високо-температурного газового потоку. Прово​диться за допомогою теплових машин.
Дегазація території може проводитися хімічним або механічним способом. Хімічний спосіб здійснюється поливанням дегазаційними розчинами чи розсипан​ням сухих дегазуючих речовин за допомогою шляхових машин.
Механічний спосіб — зрізання та видалення верхнього шару за допомогою бульдозерів, грейдерів на глибину 7—8 см, а снігу до 20 см, або нейтралізації забрудненої поверхні з використанням покриття із соломи, очерету, дошок тощо.
Дегазація території з твердим покриттям, зараженої шкірно-наривними і нер​вово-паралітичними ОР, проводиться обробкою розчином хлорного вапна.
Дезінфекція може проводитися хімічним, фізичним, механічним, та комбі-нованим способами.
Хімічний спосіб — знищення хвороботворних мікробів і руйнування токсинів дезінфікуючими речовинами — основний спосіб дезінфекції.
Фізичний спосіб дезінфекції — кип'ятіння білизни, посуду та інших речей. Використовується, в основному, при кишкових інфекціях.
Механічний спосіб здійснюється такими ж методами, що і дегазація і перед​бачає видалення зараженого грунту або використання мастил.
Для того, щоб полегшити проведення спеціальної обробки використовують різні комплекти, а також технічні засоби:
· індивідуальний протихімічний пакет ІПП-8;

· індивідуальний дегазаційний силікагелевий пакет ІДС;
· індивідуальний комплект для спеціальної обробки автотранспорту ІДК-І;
· автомобільний комплект спеціальної обробки ДК-4;
· авторозливні станції АРС-І2У;
· теплові машини ТМС-65, ТМ-59Д;
· лимоні машини ТДА-М;
-— дезінфекційно-душеві установки ДДА-53А:
Рис. 6.4. Індивідуальний дегазаційний комплект, пристосований для спеціальної обробки автомобілів (ІДК)
· поливо-мийні, підмітально-прибиральні і пожежні машини;
—- сільськогосподарські машини для оббризкування рослин;

· бульдозери, скрепери, грейдери та інші.
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Розчини, які використовуються для спеціальної обробки:
· мийний порошок СФ-2У — від білого до жовтого кольору, добре розчиня​-
ється у воді при 1  = +10-15 °С. Для дезактивації техніки використовується
0,15% водний розчин СФ-2У;
· порошок СН-50 — суміш спеціальних речовин. Для дезактивації техніки
використовуються  1% водний розчин при температурі повітря від 25 до  14 °С.
Використовують пасти РАС-1, форетіла, лабеміда, мийні засоби — "Новость", "Лотос",
"Кристал". У Чорнобилі використовували:  сульфанол  (СФ-2У)  — 0,5-0,6%;
щавелева кислота — 0,5—1,5%; трилон Б — 0,3—0,4%; глиноділомід — 15—
20%; вода — 77—83%. Ефективність розчину у 8 разів вища, ніж штатних;
· діхлорамін ДТ-2 (ДТХ-2) —  кристалоподібний  порошок жовто-білого
кольору із запахом хлору. У воді не розчиняється, у діхлоретані розчиняється
добре. При додаванні у сухий діхлорамін органічних речовин він самозагорається.
Зберігається у фанерних бачках по 40 кг;
· діхлоретан — безколірна (трошки жовта) летуча речовина з запахом
спирту. Кипить при +84 °С, замерзає при -35 °С. У воді не розчиняється, горить
чадним полум'ям. Є сильною отрутою, його пари шкідливі при вдиханні та дії
на шкіру;
· їдкий  натрій  (каустична  сода)  — топлений моноліт  або  чешуйки.
Гігроскопічний, добре розчиняється у воді. Концентрований розчин його (більше
З—5%) роз'їдає шкірні покриви, пошкоджує тканини, взуття. Зберігають їдкий
натрій у герметичних металевих барабанах по 25—100 л;
· моноєтамоналамін (технічний) — в'язка рідина (колір жовтий) зі слабким
аміачним запахом, гігроскопічна, горюча, добре змішується з водою, температура
замерзання -30.°С, зберігається у металевих бочках по 100 і 300 л;
· аміачна вода є 20—25%  розчином аміаку у воді.  Подразнює слизові
оболонки очей і носа, на шкірні покриви практично не діє. Температура замерзання
-40 °С, зберігається у металевих бочках по 100 і 250 л;
· двітретіосновна сіль гіпохлоріду кальцію (ДТС-ГК) — білий  сипкий
порошок із запахом  хлору. У воді розчиняється помірно,  в органічних роз​
чинниках не розчиняється. Подразнює органи дихання, слизові оболонки очей
і шкірні покриви, знебарвлює і пошкоджує, тканини, викликає корозію нефар​
бованих металевих поверхонь. Зберігається у герметичних барабанах з оцин​
кованої сталі по 25—50 л;
· хлорне вапно — білий порошок із запахом хлору, У вод;  розшиється
погано, у органічних розчинниках не розчиняється. Викликає ірл-л/ \п.-:;.;л;.> і пош​
коджує тканини, руйнує взуття;
· скло   натрієве   рідке  —  темно-бура  рідина.   Використовується  для
стабілізації водних суспензій ДТС-ГК. Зберігається у металевих бочках по 250 л
при температурі повітря від +5   до -5 °С;
· монохлорамін  Б  —  білий  (трошки жовтуватий)  кристалоподібний
порошок зі слабким запахом хлору. Добре розчиняється у воді,  негорючий.
Зберігається у паперових мішках або фанерних барабанах не більше 30 кг.
Дегазаційні розчини:
· дегазаційний розчин № 1 є 2% (за вагою) розчином діхлораміна ДТ-2
у діхлоретані і призначається для дегазації техніки, засобів індивідуального захис​
ту і місцевості, заражених іпрітом. Використовується при температурі повітря
до -35 °С при нормі витрати 0,5—0,6 л/м:>. Термін придатності розчину з мо​
менту виготовлення не більше 5—7 діб;
· дегазаційний розчин № 2 бш є водним розчином 10% їдкого натрію і 25%
моноєтаноламіна і призначений для дегазації техніки, 313, місцевості, заражених
зоманом. Температура замерзання розчину -30 °С. Норма витрати 0,5—0,6 л/м2.
Термін придатності розчину не більше одного року;
· дегазаційний розчин № 2 аш (аміачно-луговий) являє собою розчин 2%
їдкого натрію, 5% моноєтаноламіна і 20—25% аміачної води. Призначення і норма
витрати та сама, що і розчину № 2 бш. Температура замерзання розчину -40 °С.
Для виготовлення  100 л розчину у ємність заливають 10 л води і розчиняють
у ній 2 кг розтертого їдкого натрію. Додають 85 л 20—25% аміачної води і 5 л
моноєтаноламіна. Одержаний розчин перемішують 3 хв. Розчин готовий;
· 1% водна суспензія ДТС-ГК — призначена для дегазації техніки, засобів
індивідуального захисту шкіри, місцевості заражених зоманом та іпрітом. Викорис​
товується при температурі повітря +5 "С та вище. Норма витрати 1,5 л/м2;
· водна кашка ДТС-ГК — (дві частини ДТС-ГК та одна частка води).
Використовується для дегазації металгяих   :;< дерев'яних поверхонь заражених
УХ, зоманом та іпрітом при температурі ::гі :т;)я не нижче +5 °С;
—
1%  водний  розчин  порошку  Оі-Г>0  —  призначений для дегазації
(дезактивації) техніки, зараженої X, з;-.у<:ном. іпрітом за допомогою комплекту
ДК — при температурі  повітря від 25 ::■■> 40   С.  У каністру місткістю 20 .і
висипають 1 пакет (200 г) порошку Оі г>п ; :;сре.мішують 1—3 хвилини.
ДезінсЬікуючі  речовини і  розчини;
· формальдегід — безколірний з;<ду::;л»жин газ. який розчиняється у воді
35—40% водний розчин формальдегіду — формалін. Формалін має різкий запах,
активно діє на  вегетативні і спорові форми  мікробів і використовується для
дезінфекції техніки, засобів індивідуального захисту, одежі, взуття, зберігається
у металевих бочках і скляних бутлях по -10 л;
· фенол — тверда речовина рожево-коричневого кольору, добре розчи​
няється у воді. Водний розчин фенолу (90%) називається карболовою кислотою.
З—5% розчину її знищує вегетативні форми мікробів. Фенол з отрутою. Збері​
гається у металевих бочках і скляних бутлях;
· крезол — темно-бура масляниста рідина з запахом фенолу, слабо роз​-
чиняється у воді. Добре розчиняється у лузі і кислоті. Використовується у виг​
ляді 5% горючих мильно-крезолових розчинів для знищення вегетативних форм
мікробів. Крезол є отрутою;

· лізол — червоно-бура масляниста рідина, розчин крезолу у рідкому
калійному милі. У воді розчиняється добре. Використовується у вигляді 5%
водних розчинів. Зберігається у 100 л металевих бочках;
'.
—
нафтализол — суміш 35% крезолу і 65% нафтенового мила. 10% водний
розчин нафтализолу має дезінфікуючу дію і мийні властивості.
Для дезінфекції' об'єктів, які заражені споровими формами мікробів, використовуються розчини:
—
10% монохлораміна Б і 17—20% формальдегіда;
—
5% (по вазі) водна суспензія ДТС-ГК при температурі повітря вище +5 °С.
Для дезінфекції об'єктів, які заражені вегетативними формами мікробів,
використовуються розчини:
· З—5% формальдегіду;
· 2% монохлораміну;
· З—5% фенолу;
· 5%  крезолу і лізолу;
· 5—10%  нафталізолу;
-— 1 % водна суспензія ДТС-ГК;
—
2% порошку СН-50.
Для місцевості, зараженої вегетативними формами мікробів, використовуються 20—25"., н«>.;на суспенсія ДТС-ГК, а при спорових формах мікробів суспензії, які утримають 10—12% активного хлору. Суспензії стабілізуються від випадання осалу рілким склом (1% під ваги).
Для шищення токсинів можна використовувати 10% водні розчини їдкого натрію і сірчистого натрію.
В умовх мінусових температур використовують дегазаційний розчин № 1 для техніки і транспорту, а шкіри 0,5% (по   вазі) розчин монохлораміна Б.
PAGE  
1

